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Methode Telefonische Befragung 
 

Felddaten Durchführung der Erhebung vom 2.- 6. Oktober 2012 
 

 

Grundgesamtheit Stimmberechtigte Wohnbevölkerung der Gemeinde 
Wettingen im Alter von 18 Jahren und älter 

 

Stichprobe 504 Interviews  
  

Standardabweichung + - 4.5%  

 

 Hintergründe 
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Stichprobenstruktur 

|  
Sei

Geschlecht 
Männer 252  
Frauen 252 

Alter 
-45 Jahre 255  
ab 46 Jahre 249 
 

Kinder im Haushalt 
mit Kinder 123 
ohne Kinder 381 
 

Parteipräferenz 
SVP 55 
CVP 55 
FDP 56 

SPS 69 

 
  

Mitgliedschaft Sportverein 
ja 123  
nein 381 
 

Nutzer Tägi 
ja 393 
nein 111 

 

Nutzungsgrund 
Sportler 283 
Besucher 226 
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DETAILLIERTE 

ANALYSE 
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Teilnahme Abstimmung vom 23. September 

63 

52 

75 

65 

61 

67 

62 

37 

48 

25 

35 

39 

33 

38 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Total (n=504) 

 bis 45 Jahre (n=255) 

ab 46 Jahre (n=249) 

Männer (n=252) 

Frauen (n=252) 

Haushalte mit Kinder (n=123) 

Haushalte ohne Kinder (n=381) 

Ja 

Nein 

2. Haben Sie an den Abstimmungen vom 23. September 2012 teilgenommen oder nicht? 

Angaben in % 
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Teilnahme Abstimmung vom 23. September 

77 

59 

67 

50 

23 

41 

33 

51 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Mitglied Sportverein (n=123) 

Kein Mitglied Sportverein (n=381) 

Nutzer Tägi (n=393) 

Kein Nutzer Tägi (n=111) 

Ja Nein 

2. Haben Sie an den Abstimmungen vom 23. September 2012 teilgenommen oder nicht? 

Angaben in % 

 



…………………………………………………………………………………………………………………………………….….……………………………………….…….. 9 

Annahme bzw. Ablehnung  
nach Geschlecht, Alter, Kinder im Haushalt  

50 

59 

43 

49 

51 

57 

47 

48 

41 

54 

50 

47 

43 

50 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Total (n=318) 

 bis 45 Jahre (n=132) 

ab 46 Jahre (n=186) 

Männer (n=163) 

Frauen (n=155) 

Haushalte mit Kinder (n=82)* 

Haushalte ohne Kinder (n=236) 

angenommen 

abgelehnt 

weiss nicht 

2. Am Sonntag, 23. Sepember ist in Wettingen über den Kredit für das Sport- und Erholungszentrum Tägerhard in der Höhe von 
CHF 5,72 Mio. abgestimmt worden. Haben Sie dieses Kreditbegehren angenommen oder haben Sie dieses abgelehnt? 

Basis: n=318,  Befragte, die an der Abstimmung teilgenommen haben, Angaben in %, * kleine Basis 
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Teilnahme Abstimmung vom 23. September 
nach Mitgliedschaft und Nutzung Tägi  

50 

50 

52 

39 

50 

48 

46 

59 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Mitglied Sportverein (n=94) 

Kein Mitglied Sportverein (n=224) 

Nutzer Tägi (n=263) 

Kein Nutzer Tägi (n=55) 

angenommen 

abgelehnt 

weiss nicht 

3. Am Sonntag, 23. Sepember ist in Wettingen über den Kredit für das Sport- und Erholungszentrum Tägerhard in der Höhe von 
CHF 5,72 Mio. abgestimmt worden. Haben Sie dieses Kreditbegehren angenommen oder haben Sie dieses abgelehnt? 

Basis: n=318,  Befragte, die an der Abstimmung teilgenommen haben, Angaben in % 
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Gründe für Zustimmung 

4. Warum haben Sie dem Kredit zugestimmt? 

Basis: n=158,  Befragte, die den Kredit angenommen haben, Angaben in % 

 

27 

23 

22 

16 

15 

14 

12 

10 

10 

9 

8 

7 

29 

0 10 20 30 40 50 60 

für die Zukunft 

Sanierung dringend nötig 

für Jugend / nächste Generation 

gut für Wettingen 

es ist eine gute Sache 

gutes Projekt 

Unterstützung Sport zu treiben 

Es muss was gemacht werden... 

mit einem "aber..." zugestimmt 

sehr teuer, aber vertretbar 

treibe selber Sport 

Tägi ist alt, es braucht was Neues 

anderes  
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Gründe für Ablehnung 

5. Warum haben Sie den Kredit abgelehnt? 

Basis: n=154,  Befragte, die den Kredit abgelehnt haben, Angaben in % 

 

51 

28 

17 

17 

13 

11 

10 

6 

6 

8 

7 

40 

0 10 20 30 40 50 60 

Projekt war zu gross / überdimensioniert 

Projekt zu teuer 

führt zu höheren Steuern 

Gesamtpaket; aufgeteilte Abstimmung wäre … 

nur Sanierung ist nötig 

einzelne Teile waren gut - aber 

gesamte Projekt 

beheiztes Aussenbad überflüssig 

unökologisch 

Abstimmungsvorlage war unklar 

Verkehrsprobleme nicht gelöst 

anderes  
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Einstufung Wichtigkeit der Argumente gegen eine Annahme  

68 

29 

72 

18 

12 

14 

11 

28 

9 

2 

30 

3 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Das Projekt ist zu teuer gewesen 

Ich habe befürchtet, dass es 
Mehrverkehr geben könnte 

Das Projekt ist zu gross gewesen 
mit Eissport Konzerten, Messen etc. 

sehr wichtiges Argument  eher wichtiges Argument 
weiss nicht eher weniger wichtiges Argument 
überhaupt nicht wichtiges Argument 

6. Bekanntlich ist der Vorstoss für das Sport- und Erholungszentrum Tägerhard von 58% der Stimmenden abgelehnt worden. Ich 
lese Ihnen jetzt verschiedene Gründe vor und bitte Sie mir zu sagen, ob für Sie das ein sehr wichtiges, eher 
wichtiges, weniger wichtiges oder überhaupt nicht wichtiges Argument gewesen ist. 

Basis total n= 160, Befragte, die den Kredit abgelehnt  oder weiss nicht gesagt haben, Angaben in % 
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Einstufung Wichtigkeit der Argumente gegen eine Annahme  

78 

8 

39 

11 

16 

23 

2 

9 

7 

31 

19 

3 

43 

10 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Leider hat es nur ein Gesamtprojekt 
gegeben - ich hätte besser 

gefunden, wenn man über die 
einzelnen Teilprojekte hätte 

abstimmen können 

Nützt mir nichts - bin so oder so nie 
dort 

Das Tägi wäre so teuer gewesen, 
dass für andere Vereine kein Geld 
mehr vorhanden gewesen wäre 

sehr wichtiges Argument  eher wichtiges Argument 
weiss nicht eher weniger wichtiges Argument 
überhaupt nicht wichtiges Argument 

6. Bekanntlich ist der Vorstoss für das Sport- und Erholungszentrum Tägerhard von 58% der Stimmenden abgelehnt worden. Ich 
lese Ihnen jetzt verschiedene Gründe vor und bitte Sie mir zu sagen, ob für Sie das ein sehr wichtiges, eher 
wichtiges, weniger wichtiges oder überhaupt nicht wichtiges Argument gewesen ist. 

Basis total n= 160, Befragte, die den Kredit abgelehnt  oder weiss nicht gesagt haben, Angaben in % 
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Einstufung Wichtigkeit der Argumente gegen eine Annahme  

39 

33 

32 

27 

17 

14 

15 

14 

26 

23 

30 

6 

13 

11 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Es hätten alle umliegenden 
Gemeinden vom Projekt profitiert - 

Wettingen hätte hauptsächlich 
dafür bezahlen müssen 

Die Bevölkerung und die Vereine 
sind zu wenig im Vorfeld ins Projekt 

involviert worden 

Das Projekt war zu wenig 
ökologisch 

sehr wichtiges Argument  eher wichtiges Argument 
weiss nicht eher weniger wichtiges Argument 
überhaupt nicht wichtiges Argument 

6. Bekanntlich ist der Vorstoss für das Sport- und Erholungszentrum Tägerhard von 58% der Stimmenden abgelehnt worden. Ich 
lese Ihnen jetzt verschiedene Gründe vor und bitte Sie mir zu sagen, ob für Sie das ein sehr wichtiges, eher 
wichtiges, weniger wichtiges oder überhaupt nicht wichtiges Argument gewesen ist. 

Basis total n= 160, Befragte, die den Kredit abgelehnt  oder weiss nicht gesagt haben, Angaben in % 
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Zustimmung der Vorschläge für zukünftiges Projekt 

96 

29 

23 

4 

68 

74 

4 

4 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Im Tägi soll im Winter weiterhin 
Eisport angeboten werden 

Im künftigen Projekt soll auf die 
Mulitfunktionalität verzichtet 

werden (Eissport, Messen, 
Konzerte etc) 

Im Tägi soll ein beheitzes 
Aussenschwimmbecken gebaut 

werden 

stimme zu stimme nicht zu weiss nicht / keine Angabe 

7. Jetzt muss man sich in Wettingen überlegen wie mit dem Tägi umgegangen werden soll. Dazu stelle ich Ihnen einige Fragen. 
Bitte sagen Sie mir, ob Sie dem Vorschlag zustimmen oder diesen ablehnen. 

Basis total n= 318, Befragte, die an der Abstimmung teilgenommen haben, Angaben in % 
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Zustimmung der Vorschläge für zukünftiges Projekt 

46 

77 

69 

51 

15 

28 

3 

8 

3 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Im Tägi sollen nur Angebote, 
welche sich finanziell rechnen 

lassen, angeboten werden 

Im Tägi sollen unter anderem auch 
Angebot geschaffen werden, 

welche sich betriebswirtschaftlich 
rechnen 

Ich bin grundsätzlich bereit für ein 
zukünftiges Projekt für Sport- und 

Erholungsanlagen Tägi eine 
Steuerfussanpassung in Kauf zu 

nehmen 

stimme zu stimme nicht zu weiss nicht / keine Angabe 

7. Jetzt muss man sich in Wettingen überlegen wie mit dem Tägi umgegangen werden soll. Dazu stelle ich Ihnen einige Fragen. 
Bitte sagen Sie mir, ob Sie dem Vorschlag zustimmen oder diesen ablehnen. 

Basis total n= 318, Befragte, die an der Abstimmung teilgenommen haben, Angaben in % 
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Bedürfnisse zukünftiger Angebote im Tägi 

8. Welche Angebote müssen im neuen Tägi unbedingt angeboten werden? 

Basis: n=318,  Befragte, die an der Abstimmung teilgenommen haben, Angaben in % 

 

49 

44 

21 

13 

10 

10 

8 

8 

7 

6 

6 

5 

5 

5 

5 

47 

8 

0 10 20 30 40 50 60 

Schwimmen (-bad, Hallenbad) 

Eis (Eisbahn, -halle, -hockey …) 

bisheriges Angebot \ Bisheriges + Anlagen renovieren 

Sport generell \ Sportzentrum \ Sportverantaltungen 

Sauna 

Tennis 

Messen 

Restaurant 

Wellness 

Fitness 

Musik \ Konzerte 

Saal 

Turnhalle \ Sporthalle 

Minigolf 

Mehrzweckhalle 

anderes 

weiss nicht 



www.isopublic.ch 


